

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Курьяновой Ирины Владимировны на тему:
«Механизм безналичных розничных расчетов в условиях
трансформации платежных систем», представленную на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические
науки)

В 1999 г. Курьянова Ирина Владимировна окончила Крымский институт природоохранного и курортного строительства по специальности «Менеджмент непродовольственной сферы» и получила квалификацию менеджер-экономист. С 1999 г. начала трудовую деятельность экономистом в банковской системе Украины, с 2001 г. по 2014 г. занимала руководящие должности, приобретя практический опыт в банковской и страховой сферах. С 29 октября 2018 г. по 21 февраля 2019 г. прошла профессиональную переподготовку в Автономной некоммерческой организации «Институт патриотического воспитания» по программе «Финансы и кредит».

В период подготовки диссертации Курьянова Ирина Владимировна работала на кафедре финансов предприятий и страхования Института экономики и управления (структурное подразделение) ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского» в должности ассистента, в настоящее время занимает должность старшего преподавателя кафедры экономики агропромышленного комплекса Института экономики и управления (структурное подразделение) ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского».

Наряду с исследовательской и учебной работой, Курьянова И. В. занимает должность начальника отдела развития и контроля образовательной деятельности Института экономики и управления (структурное подразделение) Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского».

В качестве темы диссертации выбрано исследование механизма функционирования безналичных розничных расчетов в условиях трансформации платежных систем. Выбор темы обусловлен, во-первых, научным интересом Курьяновой И. В. и стремлением углубить знания в области теории платежных систем, во-вторых, богатым опытом и практической деятельностью соискателя, накопленным в период работы в банковской системе, в-третьих, недостаточной исследованностью проблематики в российской науке, несмотря на то, что в настоящее время применение безналичных денег в розничном сегменте российской экономики становится наиболее популярной формой расчетов. Кроме того, появление новых видов финансовых услуг и форм денег, внедрение инновационных технологий обусловили проведение комплексного научного исследования, посвященного многовекторной проблематике оборота безналичных розничных расчетов, а также их региональных особенностей (на примере Республики Крым).

Поэтому диссертационная работа Курьяновой И. В., посвященная решению именно этих вопросов является актуальной, а результаты проведенных исследований имеют важное практическое значение.

В своей диссертационной работе автор решает целый ряд задач исключительной (особой) важности, которые ранее имели ограниченное рассмотрение, либо вообще не ставились. В частности, финансовая изоляция Республики Крым от глобальной экономики, санкции, недостаточно распространенная платежная инфраструктура предопределили изучение, разработку и внедрение инновационных платежных инструментов, повышающих эффективность национальной платежной системы России и конкретного региона. Обоснована авторская методика оценки современного состояния системы безналичных розничных расчетов, которая была рассмотрена на трех уровнях: микроуровне (уровне банковского учреждения); мезоуровне (уровне региона); макроуровне (уровне государства). Автором определено, что все уровни являются определенной частью платежной инфраструктуры финансового рынка, обеспечивающей осуществление безналичных розничных расчетов на основе технологических инноваций и институционального обеспечения.

Важным также представляется гипотеза, что среднекрымский интегральный показатель финансовой устойчивости зависит от количества операций с использованием платежных карт (включая операции за рубежом) физическими лицами по Республики Крым. Это предположение проверено с помощью корреляционно-регрессионного анализа. В результате проведенных автором расчетов полностью доказана зависимость роста безналичных розничных расчетов региона и показателя финансовой устойчивости региона на примере Республики Крым.

Представлена стратегия развития безналичных розничных расчетов (на примере Республики Крым), в основе которой лежит алгоритм работы интегрированной системы безналичных розничных расчетов, апробирован методический подход к оценке степени влияния изменений тарифов на привлекательность для клиентов интегрированных карточных платежных инструментов на основе базовых тарифных параметров.

Все основные результаты и выводы диссертационной работы представляются убедительными и обоснованными. Основные положения диссертации изложены в семнадцати опубликованных печатных работах общим объемом 7,29 п.л. (авторский объем 5,66 п.л.) Среди публикаций – восемь научных статей, из них семь опубликованы в рецензируемых научных изданиях общим объемом 3,43 п.л. (авторский объем 2,93 п.л.) в рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, одна – в журнале, индексируемом в Scopus объемом 0,88 п.л. (авторский объем 0,33 п.л.).

Результаты исследования Курьяновой И. В. были использованы Акционерным обществом «Черноморский банк развития и реконструкции» (г. Симферополь) при разработке стратегии комплексного обслуживания частных клиентов и стратегии совмещенных продаж банковских продуктов с использованием современных платежных инструментов.

При расчете интегрального показателя финансовой устойчивости в рамках оценки финансовой устойчивости муниципальных образований Республики Крым для Счетной Палаты Республики Крым автором использованы исследования влияния объема безналичных розничных расчетов на финансовую устойчивость региона, отражающую состояние и готовность финансовой системы региона к своевременному, надежному и независимому финансовому обеспечению экономических потребностей в достаточных для эффективного функционирования размерах, а также его способность противостоять внутренним и внешним финансовым угрозам в изменяющихся условиях.

Квалифицированный анализ достаточно обширного фактографического материала обеспечил высокую аргументированность научных результатов проведенного исследования, правильная реакция автора на замечания научного руководителя и рецензентов работы свидетельствует о взыскательности и высокой требовательности диссертанта к себе и своим трудам.

Проведенное Курьяновой И. В. исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий, имеет широкую эрудицию в области теории и практики финансов.

Считаю, что диссертационная работа «Механизм безналичных розничных расчетов в условиях трансформации платежных систем», выполненная Курьяновой Ириной Владимировной, является законченным научным исследованием, удовлетворяет требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, соответствует специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Научный руководитель

Профессор кафедры финансов предприятия и страхования
Института экономики и управления (структурное подразделение)
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет имени В. И. Вернадского»,
доктор экономических наук, доцент
«24» июня 2019 г.

Д. Д. Буркальцева

Буркальцева Диана Дмитриевна
Специальность: 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством
(экономическая безопасность)
Адрес: 295015, Республика Крым,
г. Симферополь, ул. Севастопольская, 21/4
Тел. +7(978)0693147
E-mail: di_a@mail.ru



Ку Васильева